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（考试时间：75分钟  试卷满分：100分）
注意事项：
1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号等填写在答题卡和试卷指定位置上。
[bookmark: _GoBack]2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如
需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写
在本试卷上无效。
3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回
一、选择题：本题共16小题，每小题3分，共48分。在每小题给出的四个选项中只有一项是符合题目要求的。
1．新石器早、中期墓葬中的随葬品,大多是墓主人生前的“私人”用品,而新石器晚期的龙山文化遗址中则出现了不同规格的墓葬形制,随葬品数量不等,甚至出现象牙和玉料等彰显墓主人身份的物件。这一变化说明当时（   ）
A．礼制观念萌发	B．手工业技术高超
C．国家形态初具	D．血缘氏族被打破
【答案】A
【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干的设问词，可知这是本质题。据本题时间信息可知准确时空是：新石器时代（中国）。据本题材料概括得出主要结论是：从新石器时代的早中期到晚期，墓葬陪葬品从多为墓主人“私人”用品，到出现彰显主人身份的物件，体现了等级分化的特征，据所学，礼制具有等级性，礼制观念即具有等级色彩的观念，A项正确。材料的主旨在于体现等级分化色彩，不是手工业技术的程度，排除B项；国家形态即国家政权组织国家的形式，材料没有提及，排除C项；材料并没有体现血缘氏族的发展变化，排除D项。故选A项。
2．周代施行于贵族王室社会上层的礼仪到汉代时一变而成为社会各阶层共同遵循的行为规范。汉儒把这些规范归纳为六礼、七教、八政，几乎所有社会成员的行为都能从这庞大复杂的网络体系中找到依据和评价标准。这反映出汉代（   ）
A．礼乐制度文化得到重建	B．儒学思想走向了世俗化
C．纲常伦理体系日益完善	D．国家管理能力得到提升
【答案】D
【详解】本题是单类型单项选择题。据设问词可知是本质题。时空是周至汉代（中国）。据材料“汉儒把这些规范归纳为六礼、七教、八政，几乎所有社会成员的行为都能从这庞大复杂的网络体系中找到依据和评价标准”，可知汉代儒生将原先只适用于贵族的礼仪秩序覆盖至整个社会成员，这适应了汉代专制统治强化的需要，也反映国家治理能力得到加强，D项正确；礼乐制度已经不再是专属于贵族阶层的，这说明其并未得到重建，排除A项；礼仪制度覆盖社会各阶层并不等于儒家思想走向世俗化，排除B项；材料中强调了纲常伦理体系的覆盖面，而非体系的完善化，排除C项。故选D项。
3．唐代的科举制度使得从学校到社会都重视读书、习文、作诗赋和钻习儒家经典，“五尺童子耻于不闻文墨”,这对于结束魏晋以来的清谈学风与玄虚思想具有重要作用。这反映出唐代科举制（   ）
A．仰底扭转了门第观念	B．选拔了实用人才
C．带动了社会尚学风气	D．改变了官场风气
【答案】C
【详解】本题是单类型单项选择题。根据题干设问词，可知是本质题。根据题干关键信息可知准确时空是：唐朝时期的中国。根据材料可知，唐代科举制使得从学校到社会都重视读书写作，“五尺童子耻于不闻文墨”,可见当时社会有着浓厚的尚学风气，C项正确；当时门第观念受到冲击，但是仍然存在，A项说法过于绝对，排除；参加科举的学子研习诗赋和儒家经典，没强调“实用”，排除B项；材料不涉及官场风气，且改变的说法不符合史实，排除D项。故选C项。
4．元朝时期，统治者决议“三国各与正统，各系其年号”，确定了宋、辽、金三朝独立成史的原则，修正了南北朝修史时出现的“南书谓北为‘索虏’，北书谓南为‘岛夷’”的弊病。在对三朝历史编纂中，力图用相似的篇幅设置来记录三朝历史发展进程，负责编纂的史官也来自不同民族。这反映出元朝（   ）
A．“大一统”的政治意识得到强化	B．边疆治理取得了显著成效
C．开创了为少数民族修史的先例	D．民族交融缓和了社会矛盾
【答案】A
【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干的设问词，可知这是推断题。据本题时间信息可知准确时空是：元朝（中国）。据本题材料信息可知，元朝统治者确立宋辽金三朝“各与正统”、独立成史的原则，修正了南北朝修史弊病，任用不同民族史官修史等，反映出元朝“大一统”的政治意识得到强化，A项正确；材料并未反映元朝边疆治理及成效，排除B项；据所学，开创为少数民族修史先例的是西汉司马迁，排除C项；材料没有体现元代民族交融缓和社会矛盾的信息，排除D项。故选A项。
5．明末，荷兰派遣战船入侵中国沿海，明军连续与荷兰人发生海战，荷兰人最终认输，明朝夺取了从日本到南海的全部东亚制海权。这说明此时明朝（   ）
A．抗倭取得决定性胜利	B．经济实力不断增强
C．高度重视重视海洋开发	D．海军实力仍居前列
【答案】D
【详解】根据“明末，荷兰派遣战船入侵中国沿海，明军连续与荷兰人发生海战，荷兰人最终认输，明朝夺取了从日本到南海的全部东亚制海权。”可得出明朝战胜了荷兰，说明明朝的海上实力还是较强的，D项正确；荷兰不是倭寇，排除A项；材料不能反映经济实力强，也不能体现重视海洋的开发，排除BC项。故选D项。
6．中国古代小说即使虚构，也要写上真实的年代、真实的地点，甚至真实的人名。故事是虚构的，故事发生的空间与时间却是真实的；人物是虚构的，人物的名字却是真实的。中国小说的书名常冠以记、传、志之类的字样，如《石头记《水浒传》《东周列国志》等，记、传、志本身就是史书体例的称谓。由此推知，古代小说（   ）
A．与历史著作具有同等史料价值	B．能够准确记述历史人物的事迹
C．可以作为一种特殊的史料运用	D．反映出时代对历史叙述的影响
【答案】C
【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干设问词，可知这是推断题。据本题时间信息可知准确时空是中国古代。据材料可知，中国古代小说虽然内容是虚构的，但是有些东西是真实的，比如年代、地点、人物名字等，因此我们可以推断出古代小说可以作为一种特殊的史料运用，有一定史料价值，C项正确；A项说法错误，小说虽说有一定史料价值，但明显历史著作史料价值更高，排除A项；B项说法错误，小说中人物的名字是真实的，但是具体的事迹有可能是杜撰的，排除B项；材料不能体现时代对历史叙述的影响，排除D项。故选C项。
7．古代中国重要传统城市，大都因其政治地位而获得发展，或者是缘于地处交通枢纽与军事要塞。到近代，沿海沿江出现了一些新型城市的崛起，其城市功能发生质的变化。造成这一变化的主要原因是（   ）
A．新的商业贸易迅速发展	B．近代造船业的兴盛
C．传统城市发展遭遇瓶颈	D．国家治理模式调整
【答案】A
【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干设问词，可知这是原因题。据本题时间信息可知准确时空是古代至近代中国。根据题干可知，古代城市的主要功能是政治中心或者军事中心、交通要塞；材料中提到提到近代城市功能发生质变，说明近代城市的功能不是政治中心、军事中心、交通要塞，而是经济功能，A项正确；据所学可知，近代航运多为外国商船，本国制造有限，排除B项；据材料无法推知近代新型城市的崛起是因传统城市发展遭遇瓶颈，排除C项；新型城市是社会发展变化的产物，而非国家治理模式调整，排除D项。故选A项。
8．同盟会成员创办的《民呼日报》刊发旅沪蜀人檄文：“失川汉铁路，即亡国之本，而卖川汉铁路，即无异卖全国。政府已矣，吾四百兆（四亿）之可怜虫，将奈何！”该文所反映的历史事件（   ）
A．反映出列强势力开始深入内地	B．推动资产阶级革命政党的建立
C．促进“实业救国”思潮的兴起	D．为武昌起义的发生提供了条件
【答案】D
【详解】本题是单类型单项选择题。据本题次题干设问词，可知这是影响题，时空是1911年的武昌。根据材料“失川汉铁路，即亡国之本，而卖川汉铁 路，即无异卖全国。”及所学可知，1910年，英法德美四国银行团逼清政府订立借款修路合同。1911年5月9日，清政府是为了向四国银行团借款用来镇压革命，在邮传大臣盛宣怀的策动下，宣布“铁路国有”政策，将已归商办的川汉、粤汉铁路收归国有。清政府为了镇压革命，不惜丧失国家主权，将铁路收归国有，且大肆派兵屠杀保路人士，通过此举，全国人民充分看清了清政府卖国求荣的本质。以此可知，保路运动为1911年10月武昌起义的发生提供了条件，D项正确；“列强势力开始深入内地”表述与史实不符，第二次鸦片战后，天津条约对长江沿岸通商口岸的开放，破坏中国的内河航运权，标志着列强侵入由沿海进入内地，排除A项；1905年孙中山已经组建了资产阶级性质的革命政党——中国同盟会，排除B项；甲午战败后，民族资产阶级兴起了“实业救国”的思潮，排除C项。故选D项。
9．1933年毛泽东在《长岗乡调查》中提到长岗乡人民生活水平和以前相比有了很大的提升，人民群众有肉吃，有衣穿；赣西南（特委）刘士奇的报告中也提到，苏维埃区域的农民在经济上摆脱了以前被剥削的局面，苏维埃政权的建立，带领人民创造了更好的生活。由此可知，中国共产党的土地改革（   ）
A．适应了民族战争的需要	B．废除了封建土地所有制
C．提高了农民的生产积极性	D．体现了社会主义的优越性
【答案】C
【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干设问词，可知这是推断题。据本题时间信息可知准确时空是1933年中国。据材料可知，土地改革后“人民群众有肉吃，有衣穿”，“人民创造了更好的生活。”，说明土地改革提高了农民的生产积极性，C项正确；1933年的江西并未涉及民族战争，当时中国社会的主要矛盾是国内的阶级矛盾，并非民族矛盾，排除A项；B项表述符合史实，但是据材料无法得出中国共产党废除了封建土地所有制，排除B项；据材料可知，当时新中国还未建立，谈不上社会主义建设问题，排除D项。故选C项。
10．1959年，中国地质工作者在东北松辽盆地发现工业性油流。以王进喜为代表的大庆油田工人开展石油大会战，终于建成了现代化的石油企业。1964年，党中央对全国工业战线提出“工业学大庆”号召。上述事件（   ）
A．奠定了社会主义工业化基础	B．实现了石油供应的自给自足
C．塑造了自力更生的创业精神	D．构建了国家完备的工业体系
【答案】C
【详解】本题是多类型单项选择题。据本题主题干的提示词，可知这是本质题、影响题。据本题时间信息可知准确时空是：1959年至1964年（中国）。据本题材料信息得出主要结论：“工业学大庆”塑造了自力更生、艰苦奋斗精神，推动了社会主义工业化发展进程，改变了国家面貌，C项正确；一五计划的完成，奠定了社会主义工业化基础，排除A项；进口石油在国家工业发展中占有重要地位，未能实现石油供应的自给自足，排除B项；材料与构建完备工业体系无关，排除D项。故选C项。
11．在布托地区（位于尼罗河三角洲）的史前考古层，考古学家发现了两件极具价值的考古文物，一个是泥钉，另一个是抛光的圆锥体，它们都与埃及史前考古层的其他文物和建筑风格迥异。尤其是抛光的圆锥体，很像两河流域乌鲁克时期装饰神庙门脸的手工制品。这表明（   ）
A．不同文明区域间有一定交流	B．世界早期文明逐渐走向联合
C．两河流域文明早于埃及文明	D．两河流域的手工业世界领先
【答案】A
【详解】本题是单类型单项选择题。据设问词可知是本质题。时空是古代史（埃及）。据材料“尤其是抛光的圆锥体，很像两河流域乌鲁克时期装饰神庙门脸的手工制品”，可知布托地区出土的抛光的圆锥体，很有可能是通过贸易往来由两河流域被带到地区，也有可能是布托地区的人们学习借鉴了两河流域的制作工艺，但都表明两地区之间存在一定交流，A项正确；材料无法得出世界早期文明逐渐走向联合，排除B项；仅从材料，无法得出两者文明的早晚，排除C项；仅从材料，无法判定两河流域的手工业世界领先，排除D项。故选A项。
12．新航路开辟后，西班牙通过殖民扩张获得了大量的黄金白银，但人们执着于投资卡斯蒂利亚的政府债券，而非投资商业。当政府债券给出百分之七的利率时，资金就流向它们；当利率下调到百分之五时，资金就会流到土地上。据此可知，这一现象（   ）
A．使西班牙成为世界中心	B．促进了西班牙资本主义发展
C．阻碍了西班牙社会转型	D．根源于世界市场的初步形成
【答案】C
【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干的设问词，可知这是推断题。据本题时间信息可知准确时空是：近代（西班牙）。据本题材料概括得出主要结论是：新航路开辟后，西班牙国内资金更多流向政府债券或土地，而不是国内商业，这不利于资本主义工商业的扩大再生产，从而制约了西班牙资本主义经济的发展和社会转型，C项正确；材料没有反映新航路开辟后世界中心的变化，无法得出西班牙成为世界中心的结论，排除A项；资金流向政府债权，没有转化为用于扩大生产，这不利于资本主义经济的发展，排除B项；世界市场初步形成于第一次工业革命后，排除D项。故选C项。
13．1685年法国政府宣布新教非法后,成千上万的法国新教徒为避难移居英国,他们中包括许多技术工匠，这些工匠带去的商业、工业和金融上的新技巧很快在鼓励专利发明的英国实现了本土化并被广泛推广。这反映了在当时的英国（   ）
A．工匠精神决定经济发展的面貌	B．发生工业革命的条件已经成熟
C．多种因素共同为经济转型奠基	D．宗教改革助推社会经济的发展
【答案】C
【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干的设问词，可知这是本质题。据本题时间信息可知准确时空是：1685年（法国、英国）。根据材料可知，法国新教徒为避难移居英国，为英国带去商业、工业和金融上的新技巧，在英国本土因素的共同作用下，推动了英国工业革命的开展，反映了多种因素共同为英国经济转型奠基，C项正确；工匠精神影响经济发展，“决定”一说太绝对，排除A项；材料强调多种因素共同为英国经济转型奠基，B项不符合材料主旨，排除B项；宗教改革助推了社会经济的发展，但不符合材料主旨，材料强调多种因素共同为英国经济转型奠基，排除D项。故选C项。
14．有学者在对1918-1938年世界历史的反思时认为，这是“二十年虚假而又短暂的和平”时期，“和平既不是建立在惩罚的基础上，也不是建立在和解的基础上，这是历史上的重大失败。”这主要反映出一战后的和平（    ）
A．孕育了新的危机	B．实现了冲突化解
C．损害了大国利益	D．改变了世界格局
【答案】A
【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干的设问词，可知这是本质题。据本题时间信息可知准确时空是：1918-1938年（世界）。根据材料“二十年虚假而又短暂的和平” “和平既不是建立在惩罚的基础上，也不是建立在和解的基础上，这是历史上的重大失败。”并结合所学可知，1919年巴黎和会召开，英国和法国、美国主导了 会议，与德国等战败国签订了一系列条约，构成了凡尔赛体系。1921年至1922年，召开了华盛顿会议，由美国主导，会上签订了《九国公约》等一系列条约，构成了华盛顿体系。 凡尔赛—华盛顿体系并没有完全消除帝国主义国家之间的矛盾，反而使一些矛盾加剧，为再次爆发战争埋下了隐患，故一战后的和平孕育了新的危机，A项正确；一战后的和平并未实现了冲突化解，排除B项；凡尔赛—华盛顿体系维护的仍是大国的利益，排除C项；凡尔赛—华盛顿体系确立了帝国主义在欧洲、西亚、非洲、东亚以及太平洋地区的统治秩序，是一战后帝国主义国家重新瓜分世界，奴役殖民地半殖民地人民的体系，并未改变世界格局，排除D项。故选A项。
15．20世纪60年代，教皇保罗二世认为欧洲应该首先是一个基督教的欧洲；1983年的“所罗门宣言”建议把一个共同的文化遗产有意识地确定为欧洲认同的一个因素；1997年的《阿姆斯特丹条约》强调了欧盟的统一公民资格和防务认同。“欧洲认同”理念（   ）
A．推动欧洲一体化深入发展	B．弥合了欧洲的文化差异
C．旨在复兴欧洲的古典文化	D．实现对民族界限的超越
【答案】A
【详解】本题为单类型多项选择题。根据选项“旨在”“推动”等词汇可知，这是目的题、影响题。时空范围为20世纪60年代以来的欧洲。20世纪60年代起，欧洲不同力量从宗教认同、文化认同等观念进一步阐释欧洲一体化，这有助于推动欧洲一体化从经济领域深入到文化层面，推动一体化的深入发展，A项正确；B项中的“弥合”表述绝对，排除B项；欧洲一体化的文化阐释并不等同于复兴古典文化，排除C项；“欧洲认同”观念有助于超越民族界限，但是尚未实现，排除D项。故选A项。
16．世界遗产委员会对安提瓜古城的评价是：安提瓜古城原址创建于16世纪早期，建在海拔逾1500米的火山环绕的山谷之中，处于地震带内：它在1773年一场大地震中遭到严重破坏，但其主要建筑的遗迹却保留下来。这座城池格局的灵感源自意大利文艺复兴时期，在至少三个世纪内建成了大批庄严隆重、装饰华丽的卓越建筑，凸显空间感与立体感特质，成为中美洲巴洛克艺术的典范。该评价（   ）
A．肯定了美洲土著文明价值	B．突出文明交流的历史印记
C．促进了文明之间深入交流	D．说明了美洲文明的多样化
【答案】B
【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干的设问词，可知这是正向题。据本题时间信息可知准确时空是：16世纪早期安提瓜古城。根据“这座城池格局的灵感源自意大利文艺复兴时期，在至少三个世纪内建成了大批庄严隆重、装饰华丽的卓越建筑，凸显空间感与立体感特质”可知世界遗产委员会认为安提瓜古城的设计受到意大利文艺复兴的影响，由此体现了美洲和欧洲之间的文化交流，所以这一评价突出了文明交流的历史印记，B项正确；这一评价突出了文明的交流，并不是肯定美洲土著文明的价值，排除A项；这一评价是肯定文明交流，而不是促进文明交流，更不是在说明美洲文明的多样化，排除CD项。故选B项。
二、材料分析题：共4小题，共52分。
17．阅读材料，完成下列要求。（14分）
材料
	时期
	史料
	出处

	秦朝
	秦惠文、始皇克定六国，辄徙其豪侠于蜀，资我丰土，家有盐铜之利，户专山川之材，居给人足，以富相尚。
	常璩《华阳国志·蜀志》

	汉武帝至西汉末
	于是以东郭咸阳、孔仅为大农丞，领盐铁事；……敢私铸铁器煮盐者，钛左趾，没入其器物。
	司马迁《史记·平准书》

	东汉前期
	自中兴以来，匈奴未宾，永平末年，复修征伐。先帝（东汉章帝）即位，务休力役，然犹深思远虑，安不忘危，探观旧典，复收盐铁，欲以防备不虞，宁安边境。而吏多不良，动失其便，以违上意。先帝恨之，故遗戒郡国罢盐铁之禁，纵民煮铸，入税县官如故事。
	范晔《后汉书·和帝纪》


——据林甘泉《中国经济通史·秦汉经济卷》整理
(1)根据材料，概括秦汉时期盐铁政策的变化。（6分）
(2)根据材料并结合所学知识，指出影响秦汉时期盐铁政策变化的一个因素并简要说明。（8分）
【答案】(1)变化：秦到西汉，由允许私人经营盐铁到盐铁官营；东汉初年，盐铁官营政策废弛；东汉章帝与和帝时期，由恢复盐铁官营到允许民间在交税的前提下经营盐铁买卖。
(2)【示例1】因素：加强中央集权（巩固政权）
说明：面对汉初无为思想导致商人势力壮大，威胁政府的情况，汉武帝为了加强中央集权（巩固政权），推行盐铁官营政策。面对东汉建立后社会经济遭到破坏，人民困苦的现状，东汉章帝允许民间在纳税的前提下进行盐铁贸易，这一转变有利于巩固东汉政权。
【示例2】因素：少数民族军事威胁
说明：汉武帝时期，匈奴屡屡进犯边境，威胁人民生产生活和社会稳定，汉武帝通过盐铁官营筹集军费发动反击匈奴的战争。东汉初年匈奴的威胁下降，再加上官员对百姓的盘剥严苛，因此决定允许民间在交税情况下进行盐铁贸易。
【示例3】因素：国家财政税收
说明：汉武帝时期通过盐铁官营增加政府财政收入，极大地提升了政府的经济实力，巩固了国家政权。东汉初年，社会趋于稳定，财政问题不再是迫在眉睫的问题，而盐铁官营的弊端日益显现，故东汉章帝允许民间在纳税的前提下进行盐铁贸易。
【详解】（1）本题是对比类材料分析题。时空是秦汉时期的中国。据材料“家有盐铜之利，户专山川之材”、“以东郭咸阳、孔仅为大农丞，领盐铁事”可知秦到西汉，由允许私人经营盐铁到盐铁官营；据材料“探观旧典，复收盐铁”说明此前东汉初年，盐铁官营政策废弛；据材料“复收盐铁”、“故遗戒郡国罢盐铁之禁，纵民煮铸，入税县官如故事”可知东汉章帝与和帝时期，由恢复盐铁官营到允许民间在交税的前提下经营盐铁买卖。
（2）本题是对比类和背景类材料分析题。时空是秦汉时期的中国。影响秦汉时期盐铁政策变化的因素可以根据材料并结合所学知识说明。从加强中央集权、巩固政权、少数民族军事威胁和国家财政税收等角度思考。题目要求指出影响秦汉时期盐铁政策变化的一个因素即可。
首先，加强中央集权、巩固政权影响秦汉时期盐铁政策变化。结合所学的两汉时期的相关史实及材料信息进行说明，面对汉初无为思想导致商人势力壮大，威胁政府的情况，汉武帝为了加强中央集权（巩固政权），推行盐铁官营政策。面对东汉建立后社会经济遭到破坏，人民困苦的现状，东汉章帝允许民间在纳税的前提下进行盐铁贸易，这一转变有利于巩固东汉政权。
其次，少数民族军事威胁影响了秦汉时期盐铁政策变化，结合所学的两汉时期的相关史实及材料信息进行说明，汉武帝时期，匈奴屡屡进犯边境，威胁人民生产生活和社会稳定，汉武帝通过盐铁官营筹集军费发动反击匈奴的战争。据材料“欲以防备不虞，宁安边境。而吏多不良，动失其便，以违上意。先帝恨之，故遗戒郡国罢盐铁之禁，纵民煮铸，入税县官如故事。”并结合所学知识可知，东汉初年匈奴的威胁下降，再加上官员对百姓的盘剥严苛，因此决定允许民间在交税情况下进行盐铁贸易。
再次，国家财政税收影响了秦汉时期盐铁政策变化。结合所学知识可知，汉武帝时期通过盐铁官营增加政府财政收入，极大地提升了政府的经济实力，巩固了国家政权。据材料“复收盐铁，欲以防备不虞，宁安边境。而吏多不良，动失其便，以违上意。先帝恨之，故遗戒郡国罢盐铁之禁，纵民煮铸，入税县官如故事。”可知东汉初年，社会趋于稳定，财政问题不再是迫在眉睫的问题，而盐铁官营的弊端日益显现，故东汉章帝允许民间在纳税的前提下进行盐铁贸易。
18．阅读材料，完成下列要求：（12分）
材料一  家庭承包制确立经历了两次政策突破。第一次发生在1978年12月至1980年9月，即从中央明确规定“不许包产到户，不许分田单干”，到允许特别贫困地区可以包产到户，但是，依然将包产到户归为“资本主义”，在政治上理论上给予根本否定。第二次发生在1980年9月至1982年1月，即明确规定包产到户（包干到户）不再限制在特定贫困地方，而可以由农民自主选择，在政治理论上也认定为属于社会主义，进而提升为“农民的伟大创造”。
——摘编自：赵树凯《农村改革第一次政策突破》
材料二
[image: @@@5287d7763a004246823c87652bb75037]
——摘编自：魏后凯、刘长全《中国农村改革的基本脉络、经验与展望》
(1)据材料一说明改革开放初期农村经济体制改革经历的政策转变，结合所学知识分析转变的原因。（6分）
(2)据材料一、二并结合所学知识，概括促进农村经济体制改革的措施及对农民的影响。（6分）
【答案】(1)转变：从不允许包产到户和分田单干到允许特别贫困地区可以包产到户再到允许农民可以自主选择，包产到户不再限制在特定贫困地区。原因：十一届三中全会的召开；农村生产力遭到严重束缚；农民生活水平低下。（6分）
(2)措施：实行家庭联产承包责任制，兴办乡镇企业。影响：解放了农村的生产力，调动了农民生产积极性，促进了农村地区经济的发展。（6分）
【详解】（1）本题是特点类、原因类材料分析题。政策转变：根据“第一次发生在1978年12月至1980年9月，即从中央明确规定‘不许包产到户，不许分田单干’，到允许特别贫困地区可以包产到户”得出从不允许包产到户和分田单干到允许特别贫困地区可以包产到户；根据“明确规定包产到户（包干到户）不再限制在特定贫困地方，而可以由农民自主选择”得出允许农民可以自主选择，包产到户不在限制在特定贫困地区。原因：结合所学内容可知，转变的原因主要是十一届三中全会的召开；农村生产力遭到严重束缚；农民生活水平低下。
（2）本题是特点类、影响类材料分析题。促进农村经济体制改革的措施，结合所学内容可知，包括实行家庭联产承包责任制和兴办乡镇企业。对农民的影响，结合所学内容可从解放农村生产力、调动农民生产积极性和促进农村地区发展的角度进行总结。
19．阅读材料，完成下列要求。（14分）
材料一  19世纪中叶后，日本和中国都选择了变法图强，在清末立宪改革运动中，我国历史上第一部宪法性文件《钦定宪法大纲》诞生；其立法理念、制定过程等多方面都深受日本《明治宪法》的影响。清末立宪运动从五大臣出洋考察政治开始拉开序幕，1906年五大臣考察日本宪政，此时日本已经跃然成为东方帝国主义强国，被誉为“宪法之父”的伊藤淖文详细介绍了日本宪法的原则。考察大臣们归国后对立宪的必要性和紧迫性反复阐述，各阶层人士也纷纷发表言论，强调日本立宪成功的意义以及模仿的必要性。清政府于1908年颁布《钦定宪法大纲》，首先要求“上自朝廷，下至臣庶，均守饮定宪法，以期永远率循，罔有逾越”；其次规定“已定之法律，非交议院协赞”，君主也无权“以命令更改废止”。
——摘编自柴松霞《〈钦定宪法大纲）模仿<明治宪法>的成效分祈》
材料二  任何国家的政治转型都必然处于特定的历史背景中。17和18世纪，法国屡次在海外争夺中败给英国，一些先进人士开始寻求解决良策。不少法国革命领导人都游历过英国和美国，甚至参加了美国独立战争。法国大革命前，君主成为国家的最高权力中心，这虽然增强了政府职能，但也隐藏许多危机。政府大兴土木，路易十六为了搜刮钱财重新召开了关闭很久的三级会议，这不仅得罪了第三等级，连特权阶级也得罪了。1789年法国大革命后，法国政治转型经历了专制君主制、议会君主制、议会共和制、帝制、君主制、总统共和制、帝制以及议会共和制的漫长过程。
——摘编自卓健君《1789～1875年法国政治转型研究》
(1)根据材料一并结合所学知识，概括《钦定宪法大纲》模仿《明治宪法》的主要原因。（6分）
(2)根据材料二并结合所学知识，简析1789—1875年法国政治转型的时代背景。综合上述材料，谈谈你对近代中西方政治变革的认识。（8分）
【答案】(1)原因：民族危机和统治危机不断加深；预备立宪的推行；西方民主和宪政思想的传播；日本宪政改革的成功，尤其是日俄战争对中国的刺激。（任答三点即可）（6分）
(2)背景：第一次工业革命的推动；霸权争夺中失败刺激了国内的改革；英美革命的影响；启蒙运动在国内的兴起；法国内部统治动荡、财政危机、阶级矛盾尖锐。（任答两点即可）认识：受国内外环境影响；经济基础决定上层建筑；具有曲折性和渐进性；利于推进从封建人治向宪治的转型。（8分）
【详解】（1）本题是背景类材料分析题。时空是晚清中国。《钦定宪法大纲》模仿《明治宪法》的主要原因，根据材料一并结合所学知识概括。据材料一“选择了变法图强”、“考察大臣们归国后对立宪的必要性和紧迫性反复阐述”并结合所学知识可知，民族危机和统治危机不断加深；据材料一“清末立宪运动从五大臣出洋考察政治开始拉开序幕”可知预备立宪的推行；结合所学近代史的知识可知，西方民主和宪政思想的传播；据材料一“1906年五大臣考察日本宪政，此时日本已经跃然成为东方帝国主义强国”、“强调日本立宪成功的意义以及模仿的必要性”可知日本宪政改革的成功；结合所学知识可知，1904年日俄战争中日本获胜对中国的刺激。
（2）本题是背景类和认识类材料分析题。第一小问时空是1789——1875年法国。时代背景，根据材料二并结合所学知识，从国内经济、政治、思想和国外等方面简析。国内经济方面，结合时间“1789—1875年”得出第一次工业革命的推动；政治方面，据材料二“法国屡次在海外争夺中败给英国”可知霸权争夺中失败刺激了国内的改革；据材料二“隐藏许多危机……这不仅得罪了第三等级，连特权阶级也得罪了。”可得出法国内部统治动荡、财政危机、阶级矛盾尖锐；国外因素，据材料二“不少法国革命领导人都游历过英国和美国，甚至参加了美国独立战争。”可得出英美革命的影响；思想方面，据材料二“17和18世纪”，“一些先进人士开始寻求解决良策”并结合所学知识可知，启蒙运动在国内的兴起。
第二小问时空是近代中西方，结合两则材料，从国内外环境影响；经济基础决定上层建筑；具有曲折性和渐进性；从封建人治向宪治的转型等角度思考。
20．阅读材料，完成下列要求。（12分）
材料  历史学家伊曼纽尔·沃勒斯坦指出，迄今为止，在全球范围内出现了3个世界性大国，17世纪是荷兰的崛起，19世纪是英国的崛起，20世纪是美国的崛起。其中，经济因素对大国崛起的影响巨大。  
	经济体制的维度
	荷兰、英国和美国崛起的历史表明，凡是能够成功崛起的大国都必须积极建立和培育自由竞争的市场经济体制，从而为其经济发展注入持久的活力

	科技创新的维度
	近代历史已雄辩地证明，科技创新在国家进步中扮演着重要的角色，能够崛起的大国不仅具有较强的技术创新能力，而且具有较强的技术转化和应用能力，持续的技术创新和先进的科研体系往往是大国崛起的重要因素

	经济全球化的维度
	从荷兰、英国和美国崛起的历程来看，能否构筑开放的贸易格局，将国内产业结构与国际分工有机衔接，在广阔的国际市场空间优化配置资源，是决定大国能否成功崛起的必要条件


——摘编自温俊萍《经济史视野中的大国崛起——基于荷兰、英国和美国的经验》
围绕材料，选择一种观点或者自拟一个观点，并运用世界史的具体史实予以论述。（要求：观点明确，论证充分，史实准确，表述清晰）
【答案】（12分）示例一观点：科技创新是决定大国崛起的关键因素。
论述：18世纪中期至19世纪初期，英国是世界技术发明的中心。瓦特改良蒸汽机、史蒂芬孙发明火车等使英国工业革命深入开展，推动英国成为“世界工厂”，进而成为世界头号工业强国。19世纪晚期，英国依赖广阔的殖民地获取利润，丧失了技术革新的进取心，而后起的资本主义国家美国和德国则不断进行科技创新，引领人类进入电气时代，科技创新促使这两国快速崛起，19世纪末20世纪初工业产值分别跃升至世界第一位和第二位，成为新的世界工业强国。
总之，大国崛起依靠科技创新，而技术发明和广泛运用又推动了大国崛起。
示例二观点：坚持开放的国际市场，积极融入世界经济体系，是影响大国崛起关键的外部因素。
论述：世界经济史表明，没有一个国家能在封闭的经济体系中崛起。作为小国的荷兰之所以能够成就大业，与其积极开拓并参与世界市场，不断扩张海外贸易密不可分。15世纪的地理大发现，为荷兰提供了成就商业帝国的历史性机遇。作为享誉世界的“海上马车夫”，荷兰一贯注重对海外市场的开发和拓展，在从事贸易过程中，荷兰商人逐渐形成近代的贸易观念，追求对外贸易的长期效益和整体效益，逐渐将自己的势力延伸到全球各个角落，从而为荷兰外向型经济的发展奠定了坚实的基础。二战后，美国能够迅速崛起，其中重要的外部因素在于通过参与世界市场获得了来自西欧国家的资本、技术、人才等充足的生产要素，通过自由贸易充分利用国外的各种资源，从而能够在全球范围内配置资源，不断增强自身的经济实力和综合国力。
总之，大国崛起要依靠开放的贸易格局，积极融入世界经济体系，顺应全球化趋势。
（示例仅供参考，不作为评分的唯一标准）
【详解】本题为论述题之探究结论论证题，时空是：17——20世纪（荷兰、英国、美国）。要求：观点明确，论证充分，史实准确。
首先，提炼观点，根据材料“科技创新在国家进步中扮演着重要的角色，能够崛起的大国不仅具有较强的技术创新能力，而且具有较强的技术转化和应用能力，持续的技术创新和先进的科研体系往往是大国崛起的重要因素”可知，可提炼观点为：科技创新是决定大国崛起的关键因素；根据材料“能否构筑开放的贸易格局，将国内产业结构与国际分工有机衔接，在广阔的国际市场空间优化配置资源，是决定大国能否成功崛起的必要条件”可知，可提炼观点为：坚持开放的国际市场，积极融入世界经济体系，是影响大国崛起关键的外部因素。
其次，围绕提炼的观点，运用世界史的知识，对材料进行详细阐述，在阐述中需要描述具体的历史史实做为证据进行说明，如：科技创新是决定大国崛起的关键因素。18世纪中期至19世纪初期，英国是世界技术发明的中心。瓦特改良蒸汽机、史蒂芬孙发明火车等使英国工业革命深入开展，推动英国成为“世界工厂”，进而成为世界头号工业强国。19世纪晚期，英国依赖广阔的殖民地获取利润，丧失了技术革新的进取心，而后起的资本主义国家美国和德国则不断进行科技创新，引领人类进入电气时代，科技创新促使这两国快速崛起，19世纪末20世纪初工业产值分别跃升至世界第一位和第二位，成为新的世界工业强国。
坚持开放的国际市场，积极融入世界经济体系，是影响大国崛起关键的外部因素。世界经济史表明，没有一个国家能在封闭的经济体系中崛起。作为小国的荷兰之所以能够成就大业，与其积极开拓并参与世界市场，不断扩张海外贸易密不可分。15世纪的地理大发现，为荷兰提供了成就商业帝国的历史性机遇。作为享誉世界的“海上马车夫”，荷兰一贯注重对海外市场的开发和拓展，在从事贸易过程中，荷兰商人逐渐形成近代的贸易观念，追求对外贸易的长期效益和整体效益，逐渐将自己的势力延伸到全球各个角落，从而为荷兰外向型经济的发展奠定了坚实的基础。二战后，美国能够迅速崛起，其中重要的外部因素在于通过参与世界市场获得了来自西欧国家的资本、技术、人才等充足的生产要素，通过自由贸易充分利用国外的各种资源，从而能够在全球范围内配置资源，不断增强自身的经济实力和综合国力。
最后，针对提炼的观点，再次进行总结升华，说明提炼观点的准确性，如：总之，大国崛起依靠科技创新，而技术发明和广泛运用又推动了大国崛起。或者是，总之，大国崛起要依靠开放的贸易格局，积极融入世界经济体系，顺应全球化趋势。开放性试题，言之有理即可。
学科网（北京）股份有限公司
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